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  الوحدة الثانية : دورة حياة النباتات المزهرة

 : لماذا تحتوي النباتات على أزهار   1- 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عبارة عن أزهار . أصلها# تتكون البذور بداخل الثمار،، والثمار 

فبعض  # الأزهار حولنا مختلفة في الحجم والشكل واللون والرائحة ،

الأزهار كبيرة الحجم وبعضها صغيرة الحجم ، بعض الأزهار لها 

ألوان زاهية وجذابة والبعض الآخر ألوانها غير زاهية وجذابة ، 

بعض الأزهار لها رائحة والبعض الآخر ليست لها رائحة ، وكذلك 

لكن جميعها لها وظيفة واحدة وهي ) التكاثر ( فإن أشكلها مختلفة ؛ 

 .جديدة . لتكوين نباتات

#  يعتبر اللونان الابيض والاصفر هما اللونان الأكثر شيوعا في 

الأزهار الطبيعية ، لكن نجد المزارعين يزرعون أيضا الأزهار 

 الحمراء أو الوردية .

 

كيف تساعد الازهار 

 النباتات على التكاثر

 البذور تنمو

لتعطي نبات  

 جديد

 الثمار تحتوي

 على بذور 

 الأزهار تتحول 

 إلى ثمار

النبات ينمو 

 ليكون أزهار
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# تحتوي بعض النباتات الزهرية مثل الأعشاب على أزهار 

ولكنها غير واضحة ، لدرجة أنه قد يظن البعض أنها لا تحتوي 

 على أزهار..

 والسراخس لا تحتوي على أزهار أو بذور ..# الطحالب 

# النباتات المخروطية مثل أشجار الصنوبروالسيكاسيات  

 تحتوي على البذور ولكنها لا تحتوي على أزهار ..
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 .تنمو من البذور النباتات الزهرية# 

 تؤدي الثمرة وظيفتين: # 

 تحمي البذور الموجودة بداخلها.• 

 تساعد في انتشار البذور.• 

 

 

لكي تنمو وكذلك الماء  مساحة مناسبة# تحتاج الشتلات ) النباتات الصغيرة ( إلى 

 والضوء والهواء والدفء.

# إذا نمت الشتلات في مساحة صغيرة فإنها تتشارك في الماء والضوء  مع بعضها 

 . غير صحيةالبعض لذلك تكون الشتلات 

 بعيدا حتى تحصل على مساحة مناسبة للنمو . # لابد من انتشار البذور

# نثر البذور : هي عملية يتم خلالها انتشار البذور ونموها بعيدا عن النبات  

 الأصلي إذا توافرت الظروف المناسبة لذلك .

# هناك عدة عوامل تساهم أو تساعد في نثر البذور   وهي   ) الماء ، الإنسان 

 انات ، النبات نفسه ( .،الهواء أو ) الرياح ( ، الحيو

 أولا : الحيوانات :

# تنتشر البذور عن طريق الحيوانات من 

 خلال :

أ ( بعض الحيوانات مثل الطيور والقرود 

والفيله تأكل الثمار ) العصيرية ( أي كثيرة 

العصارة مثل  العنب والتوت والبرتقال 

والليتشي وفي أغلب الأحيان قد يترك 

الحيوان بعيدا عن النبات فإما أن يبصقها أو 

والتي تمر عبر يأكلها بكاملها مع بذورها 

دون أن   جسمه من خلال الجهاز الهضمي

 تتضرر ثم تخرج مع فضلاته .

ب ( بعض الحيوانات مثل النمل والفئران 

والسناجب تقوم بحمل البذور أسفل التربة  أو 

على الأشجار حيث مسكنها ، فإذا توافرت 

الظروف المناسبة للبذرة فإنها تنمو لتعطي 

 نباتا جديدا .

ج ( تحتوي بعض البذور على أشواك أو 

ء الحيونات أو ملابس خطافات تلتصق بفرا

 الإنسان ويحملها بعيدا عن النبات الأصلي .

 



 حصاد الوحدة الثانية للصف الخامس الأساسي

 الأستاذة / موزة بنت سعيد السعدي               (                                             10 – 5مدرسة عاتكة بنت أبي صفرة للتعليم الأساسي ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 # تحدث عن :

 كيف تنتشر بذور الأفوكادو؟؟
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 # سؤال : 

 : صل بين البذور والطريقة المناسبة لإنتشارها

 

 

 

 الماء

 الحيوان

 الرياح

 الإنسان 
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 : شار البذورتأخرى لان طرق 3 -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثالثا : الماء 

تتميز البذور التي تنتشر عن طريق الماء بوجود طبقة أسفنجية 

تساعدها على الطفو فوق سطح الماء ، وهناك أنواع أخرى تحتوي 

على تجويف به هواء ليساعدها على الطفو على سطح الماء ، فإذا 

استقرت في بيئة مناسبة تتوفر فيها الظروف فإنها تنمو لتعطي نباتا 

 جديدا.. 

 

 ثانيا : الرياح 

 البذور التي تنتشر عن الرياح  : ميز# تت

الوزن . خفيفة 

جافة . 

لها أجنحة أو مراوح . 

 

 رابعا : النبات نفسه

# بعض النباتات تنتج الثمار وتكون على شكل قرون 

، والتي تحتوي على صف من البذور بداخلها 

وعندما تجف هذه الثمار في الوقت الحار أو تنضج 

الثمار بداخلها فإن تنفجرأي أن البذور تتطايربعيدا 

النبات الأصلي مثل الفول والترمس لتسقط بعيدا عن 

 والبازلاء .
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 الإجابات :

ي غلاف البذرة الإسفنجي على حيز ويحت -1

 هوائي

 يحبس الهواء ويساعد على طفو البذرة.

إذا كان الجو ساخناً وجافاً، فستجف القرون  -2

 وستنفلق

 مع بعثرة الحبوب خارجها، وبالتالي لن نتمكن من

 التقاطها لأكلها.

بواسطة الرياح. لأنها تحتوي على أجنحة  -3

 ورقية.

 :  تحدث عن# 

يمكن للبشر أن يساهموا في نقل أو انتشار البذور من 

بلد لآخر أو من قارة لآخرى من خلال البذور العالقة 

في ملابسهم بفضل وسائل السفر الحديثة كالطائرات أو 

لأمواج البحار القطارات أو غيرها ، كذلك يمكن 

 والمحيطات نقل أو انتشار البذور لمسافات بعيدة جدا .
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 :  أجزاء الزهرة  4 -  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 # الزهرة هي عضو التكاثر في النبات .

 الأزهار تكون :

 تحتوي على أعضاء ذكرية فقط أو أنثوية فقط .أن الزهرة   أ ( أحادية الجنس / أي

 أن الزهرة تحتوي على الأعضاء الذكرية والأنثوية معا على ب ( ثنائية الجنس / أي 

 . نفس الزهرة

 

 الزهرة جزاءأ

 زهرة أحادية الجنس
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 : تحدث عن# 

لماذا بعض الأزهار ذات لونٍ بني داكن يميل إلى 

 تشبه رائحة اللحّم المتعفن؟  الحمرة ولها رائحة

لإنه يتم تلقيحها بواسطة الذباب ، ينجذب الذباب إلى 

هذه الأزهار بسبب لونها البني والتي تبدو مثل الدم 

 الجاف وذات رائحة لحم متعفن .

 

# قد يظن البعض أن جميع الأزهار تحتوي على الأجزاء الرئيسية الأربعة )  

ة لا تحتوي جميع النباتات الكأسيات ، البتلات ، الأسدية ، الكربلة ( ، لكن في الحقيق

 الأجزاء الأربعة .جميعها على هذه 

 . ( زهرة مكتملة)  # الزهرة التي تحتوي على جميع هذه الأجزاء تسمى 

بعض الأزهار ينقصها جزء أو جزئين مثلِ زهور الزنابق لا تحتوي على كأسيات  #

، البابايا والذرة تحتوي على أجزاء ذكرية فقط أو أنثوية فقط وليس معا تسمى ) 

 زهور معيبة ( .

 # الزهور التي تحتوي على الأجزاء الذكرية والأنثوية تسمى )  زهور مثالية(.
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 :   التــــلقـــيح 5 – 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هل لاحظت يومًا وجود النحل والفراشات وغيرها من الحشرات على الأزهار؟# 

 لإتمام عملية تلقيح أشجارالنخيل؟ ماذا يفعل المزارعين# 

 

 من السداة إلى ميسم الزهرة.) غبار الطلع (  نقل حبوب اللقاح عملية يتم خلالها  :  التلّقيح# 

 ) غبار نقل حبوب اللقاح # هناك طريقتان رئيسيتان يتم خلالها 

 عن طريق  : من السداة إلى ميسم الزهرةالطلع (  

أ ( الحشرات / تتميز الأزهار التي يتم تلقيحها بواسطة الحشرات بأنها زاهية الألوان وتحتوي على بتلات بها 

تغذى على ت( ، تقف الحشرات على هذه الأزهار لرائحة ، بعض الأزهار تصنع الرحيق ) سائل حلو المذاق 

  وتحمله إلى ميسم زهرة من نفس النوع أو نوع آخر.. الرحيق وينتقل إليها غبار الطلع

/ تتميز الأزهار التي يتم تلقيحها بواسطة الرياح بأنها غير زاهية الألوان ولا تحتوي على بتلات  ب ( الرياح

الطلع ، يطير غبار الطلع مع الرياح وينتقل من السدات إلى مياسم  أو رائحة وهي تصنع الكثير من غبار

 الزهور الأخرى.. 

 

 ؟ لماذا يجب تلقيح الأزهار# 

 تتكاثر البذور عن طريق تكوين البذور بعد عملية الأخصاب أو التخصيب .

 الأخصاب : هي عملية يتم خلالها اتحاد غبار الطلع مع البويضات لتكوين البذور .

# في عملية التلقيح يتم نقل غبار الطلع من من السداه الذكرية إلى الكربلة الأنثوية ، 

ويسمح ذلك بتخصيب البويضات وتكوين البذور أي أن عملية التقليح تتم أولا ثم عملية 

 الإخصاب .

# تحدث عملية الأخصاب داخل مبيض الزهرة ، ويحدث إذا كان غبار الطلع والبويضات 

 زهرة وليس زهرة أخرى .لنفس نوع ال

# بعد تخصيب البويضة ، تموت البتلات والسدات الخاصة بالزهرة ، ينمو المبيض 

ويكون الثمرة ) أي أن الثمرة هي عبارة عن المبيض الناضج أو النامي ( ، تنمو البذور 

 داخل الثمرة .
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 :  تحدث عن# 

البيضاءعلى أنها بنفسجيّة لماذا ترى الحشرات الأزهار س / 

 اللون؟

يتوهج اللون الأبيض تحت الضوء بينما لاتتوهج الألوان 

الأخرى ، والأزهار البيضاء تعكس الأشعة الضوئية فوق 

البنفسجية ، لايستطيع البشر ولكن يمكن للحشرات رؤيتها ، 

 فهي تراها أرجوانية أو بنفسجية . 

 

تسبب الازهار الكبيرة الملونة امراض حساسية )

 (حبوب اللقاح 

# وذلك لإن حبوب اللقاح عبارة عن مادة لزجة بهدف 

التلقيح عن طريق الحيوانات كالحشرات أو عن طريق 

الرياح  فهي أحيانا تتطاير في الهواء مسببة حساسية 

 حبوب اللقاح أو حمى القش .

التلقيح ولكن يتم تلقيحها # تعد نباتات الطماطم ذاتية 

 في بعض الأحيان عن طريق النحل الطنان .
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 :  استقصاء التلقيح 6 – 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

# تحتوي الزهور الملقحة بواسطة 

الرياح على حبوب غبار طلع صغيرة 

 وناعمة يتم نقلها في الهواء.

# تحتوي الزهور الملقحة بواسطة 

الحشرات على حبوب غبار طلع ذات 

الملقحات أشواك تلتصق بأجسام 

 الحشرية أو الحشرات .
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 : 6 -2ورقة العمل 

 أخضر -أصفر     ج -ب    أبيض -أ(1

 الفراشات -النحل        ب -( أ2

 الرائحة والرحيق -لا           ب -( أ3

ستتسم الزهرة الملقحة بواسطة الخنافس بكبر  -( أ4

حجمها واحتوائها على الكثير من حبوب اللقاح 

 والرحيق لتتغذى عليه الخنفساء. 

الرسومات الخاصة بالطلاب لعرض سمات الزهرة  -ب

الملقحة بواسطة الخنفساء والتي تم تحديدها في 

 الجزء أ.

 : ٦ -٢تمرين 

 

 النحل  -1

 

 الخنافس-2

 

 عشر مرات-3

 

 لون البتلات الرائحة الرحيق.-4

 

 في عملية التلقيح، يتم نقل حبوب اللقاح من المُتك -5 

الخاص  )الأعضاء الذكرية( إلى الميسم )الأعضاء الأنثوية(

إخصاب البويضات  منبالزهرة بحيث تتمكن حبوب اللقاح 

 ومن ثم تتكون البذور.

 : تحدث عن# 

 بتلقيح الأزهارفي الليل. برأيك، ما أنواع الأزهارالتي تلُقحها؟تقوم حشرات العث 

تنجذب حشرات العث إلى الزهور البيضاء كبيرة الحجم والتي يمكن رؤيتها بسهولة أثناء الليل ، والتي تتميز برائحتها العذبة النفاذة 

تحتوي الزهور على أنابيب طويلة تناسب ألسنة  وائها على الكثير من الرحيق ،وفي الغالب تصبح الرائحة أقوى في المساء ،واحت

 حشرات العث بحيث تتمكن من الحصول على الرحيق ، بينما لا تتمكن الحشرات الخالية من الألسنة الطويلة من الحصول على الرحيق .

 

 / لماذا يتم تلقيح معظم الأزهار الحمراء بواسطة الطيور بدلا من الحشرات ؟ التحدي #

ات من رؤية اللون الأحمر بصورة جيدة لذلك هي لا تنجذب بصفة خاصة إلى الزهور الحمراء مقارنة بالأزهار الأخرى  لا تتمكن الحشر

، أما الطيور فتتمكن من رؤية اللون الأحمر بوضوح  وتنجذب إلى الزهور الحمراء الاسطوانية كبيرة الحجم والتي تنتج الكثير من 

 الرحيق.
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 :  دورة حياة النبات  7 -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 # التغيرات التي تحدث في حياة النبتة : 

تبدأ في إنبات البذور ثم تنمو لتتحول إلى نبتة 

، ثم تكون بذورها الخاصة ) دورة حياة 

 النبات (.

تموت بعض النباتات بعد تكوين بذورها 

الخاصة بينما تزهر بعض النباتات الأخرى 

 وتقوم بتكوين البذور كل عام .
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 # تحقق من تقدمك : 

 :صل بين الكلمة في العمود ) أ ( وما يناسبها في العمود ) ب ( (  1

 

 

 

 

 

 

 

 

 :( الطريقة المناسبة لانتشار البذرة التالية هي  2

 الإنسان               

 الرياح                

 فسر إجابتك ؟ -

.................................................................................................. 

 الوظيفة الأساسية للأزهار أ

 تتحول إلى ثمرة بداخلها البذور ب

نقل غبار الطلع من السداه إلى  ج

 الميسم

انتشار البذور بعيدا عن النبات  د

 الأصلي

البويضات اتحاد غبار الطلع مع  هـ

 لتكوين البذور

 التلقيح 1

 نثر البذور 2

 الإخصاب 3

 الزهرة 4

 التكاثر 5

 ماذا تعلّمت؟ 

يبدأ النبات دورة حياته كبذرة. تنبت البذرةو # 

 تنمو لتصبح نبتة.

 

ينتج النبات الناضج الأزهار التي يتم # 

تلقيحهاوإخصابها لإنتاج البذور في ثمرة أو 

 قرن البذرة.

 

 تنتشر البذور وتنبت لإنتاج نباتات جديدة.# 

 

 :تحدث عن # 

 النباتات الحولية والنباتات المعمّرة؟ب المقصود  ما

تموت النباتات السنوية ) الحولية ( بعد أن -

 تزهر وتنتج الثمار والبذور .

تزهر النباتا المعمرة وتقوم بإنتاج البذور كل -

 عام .

 

 

 العمود ) ب ( العمود ) أ (


